

710769
2289

經濟日報

中華民國112年1月13日 星期五 農曆壬寅年12月22日 第20271號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

承印者：聯合報印刷廠 台灣郵政窗口字第2267號 號執照登記公文編號：類新聞紙類 新聞局登記版台報字第0027號

本報所刊文圖非經同意不得轉載

話題 | A2

預售屋禁換約 不溯及既往

內政部花敬群提四大保證，外界解讀，已上車的投資客不用逃了。

焦點 | A5

大立光示警 手機需求惡化

董座林恩平強調，庫存去化未改善，降價壓力大，股王股價面臨2,000元保衛戰。

台積魏哲家看營運

預期半導體鏈庫存將逐步平衡到健康水準，ADR早盤漲逾3%

上半年衰退 下半年復甦

記者尹慧中／台北報導

台積電總裁魏哲家昨（12）日表示，今年全球半導體業面臨衰退，台積電全年仍會小幅成長。短期來看，7/6奈米相關應用庫存調整比三個月前預期劇烈，台積電本季美元計價營收將較上季差，毛利率、營益率也會下探近五季低點，上半年美元計價營收將年減4%至9%，下半年逐步復甦。

台積電昨天舉行線上法說會，公布去年第4季稅後純益2,959億元，每股純益11.41元；去年獲利1.01兆元，每股純益39.2元，單季與年度獲利同寫新猷。台積電昨天股價漲2元、收486.5元，外資轉買5,299張；周四ADR早盤強漲3%。

魏哲家指出，目前看今年記憶體之外的半導體產業將年減4%，晶圓代工產業則下滑3%。現階段不僅終端消費市場疲軟，資料中心相關領域也開始轉弱。隨著客戶和供應鏈持續採取因應措施

，預期半導體供應鏈庫存將在上半年大幅降低，以平衡到更健康的水準。

6/7奈米庫存調整方面，魏哲家坦言，過去新冠疫情刺激的戲劇性成長不會再發生，由於市場對智慧手機和PC需求弱，台積電7奈米家族調整與產能利用率比三個月前預期差，預估下半年才會回升。

台積電預估，本季美元計價營收約167億美元至175億美元，平均值約季減14.2%，相關營收展望落在先前法人最

台積電法說會重點

今年資本支出 估計為320億美元至360億美元，低於去年的363億美元

首季財測 • 估計單季合併營收介於167億美元至175億美元，平均值估較去年第4季美元營收季減14.2%
• 毛利率、營益率均較上季下滑

看今年半導體景氣 • 預估不包含記憶體業，全球半導體年減4%
• 晶圓代工估年減3%，台積美元計價營收將續成長

看上半年庫存調整 消費電子持續疲軟、資料中心市場開始轉弱，將使台積電上半年營收年減中至高個位數百分比

看6/7奈米需求求比預期差 由於消費電子、智慧手機和個人電腦需求更弱，導致台積電6/7奈米需求比三個月前預期差

資料來源：台積電、公開資訊觀測站

尹慧中／製表

保守預測區間。

台積電估計，本季在新台幣兌美元30.7元假設基礎上，單季毛利率降至53.5%至55.5%，營益率41.5%至43.5%，

均較去年第4季歷史高峰下滑，平均值分別季減7.7個百分點與9.5個百分點，約為近五季低檔。

魏哲家指出，去年第3季就已看到產

業庫存調整，預估今年下半年復甦，但復甦型態是否為最強勁的V型，目前還無法確定，但確定不會是U型復甦。

隨著產業景氣上半年觸底，台積電下半年美元計價營收將恢復年成長，在全球半導體今年面臨衰退下，台積電全年仍會小幅成長。

談到台積電美國製造成本較高的影響，台積電財務長黃仁昭指出，公司一定會確保海外廠區獲利，即便在台灣以外增加產能，相信長期毛利率達53%以上仍可實現，並以股東權益報酬率（ROE）優於25%為目標。

稅率方面，黃仁昭說，今年若包含產業創新條例，台積電平均稅率有望壓到15%，若無產創條例，稅率則約18%至19%，整體看來高於往年約11%至12%，主因財稅紅利到期。 相關新聞見A3

美通膨降溫 CPI增6.5%

上月幅度一年多來最小 經濟學者認為還會再降 預料Fed升息1碼機率增加

【編譯任中原、林奕榮】

／綜合外電】美國去年12月消費者物價指數（CPI）比前年同期上揚6.5%，符合市場預期，是一年多來最小年升幅，比起11月更微幅下降0.1%，是2020年新冠疫情爆發以來首見；核心CPI年升幅也下降，進一步確認通膨持續降溫。預料聯準會（Fed）2月會議雖仍將升息，但幅度縮小到1碼的機率升高。美股早盤震盪，美元指數下挫，黃金價格走高。

美國勞工部12日公布，上月整體CPI比11月下降0.1%，低於11月時的上升0.1%，但符合預估，主因能源價格下跌；比去年同期上升6.5%，比11月時的7.1%升幅明顯下降，是連續第六個月升幅縮小，也是2021年10月以來最小增幅。

核心CPI相對頑強，比11月上升0.3%，符合預估，但高於11月時的0.2%升幅；至於年升幅由6.0%降到5.7%，符合預估。其中核心產品價格下降0.5%，中古車連續第五個月下跌；能源也下跌1.6%，汽油及電力全面下降；但食品上漲0.5%，成衣價格小漲；居住成本仍上漲0.6%，但是四個月來最低升幅，主因旅館房費下降。

經濟學者表示，通膨年升率正加速減緩；而且由於2022年初通膨基期偏高，因此未來幾個月CPI年升幅還會下降更多。但儘管如此，由於通膨率離2%目標還有相當距離，而且通膨壓力繼續擴散到勞力密集的服務業，價格受工資上升影響顯著，黏著性將更強，因此Fed不會暫停升息，只可能將升息

幅度進一步縮小到1碼。同日公布的上周初領失業金人數20.5萬人，是15周來最低，也比預期的21.5萬人少，顯示美國勞動市場依然韌性十足。

費城聯邦準備銀行總裁哈克在一場演說中表示，儘管Fed需繼續升息以抑制通膨，但和去年相比，調升利率的步調大幅放慢。

哈克今年握有利率決策投票權，他表示：「預期今年我們將再升息幾次，但一次調升3碼的時期已結束。」

哈克並表示，到了該停止升息的時候，Fed可能把利率維持不變一段時間，「我預期，今年某個時間政策利率將達到限制性的程度，屆時我們會讓利率不動，等待貨幣政策生效。」



美國去年12月消費者物價指數（CPI）比前年同期上揚6.5%，符合市場預期。

（美聯社）

美CPI走勢



資料來源：彭博資訊

台股資金轉進傳產

【記者黃力／台北報導】虎年封關在即，加上台積電法說前市場觀望、及丙種結帳賣壓提前出籠等三大因素襲擾，台股本周紅包行情列車轉趨顛簸，昨（12）日終場翻黑小跌19點或0.13%、收14,731點，成交量萎縮至1,510億元。

美股11日走強，激勵台股加權指數昨日跳空開漲，惟早盤觸及14,813點後未獲更多資金推升，反倒出現賣壓。指數近午盤時跌落平盤之下，幾度嘗試站回平盤均未能成功，終場指數小跌19點或0.13%、收14,731點，連兩日收跌，成交量則縮減至1,510億元，為八個交易日來最低量。

盤面上，資金轉向傳產類股，族群表現相對電子或金融股活躍，集中市場收漲的類股中，僅有半導體是電子股，其餘則皆為傳產族群，其中以水泥漲幅1.27%最佳，觀光1.25%居次，鋼鐵1.05%第三。

半導體族群中，權值股表現較好，其中，台積電小漲2元或0.4%，收在486.5元，聯發科漲8元或1.1%，連五漲收在715元。

中小型股的持股信心面臨農曆封關前的結帳賣股壓力，近日行情多為震盪，過往強勢的生技族群為重災區之一，上市櫃生技醫療指數皆跌1.4%，表現較弱的還有上市航運指數跌1.5%、上市零組件跌1.6%。

三大法人共買超台股24.65億元，其中外資賣超19.88萬元，連六賣共700.99億元，另在台指期淨多單部位增加705口至5,705口。投信買超17.59億元，連五日買超共88.96億元；自營商買超7.06億元，連兩日買超共23.91億元。

金融大徵才 招募3.6萬人

壽險業務員逾2萬名最多 MA仍是主軸 軟體工程、數據分析人才搶手

【本報綜合報導】迎接年後轉職潮，11家金控、二家行庫、一家壽險昨（12）日宣布今年最新徵才方案，合計釋出約3.6萬名職缺，壽險業務員占逾2萬名仍是最大宗，高薪、升遷快的儲備幹部（MA）仍是各家比拚重點。

富邦金昨日宣布，金控及各子公司今年預計招募6,500人，較去年少逾300人，富邦金MA專案，任職滿一年通過試用考核即晉升調薪。

國泰金昨日表示，今年釋出約5,700名非業務職約800名，業務職以壽險業務員為主。

MA方面，今年預計招募50至60人，較去年增約十人，組別也從去年20個增至24個。最吸睛者為，富邦人壽增設的國際財務組MA，對象不是畢業生，而是「歡迎具國際大型會計事務所工作經驗者轉職挑戰」，名額不限，薪酬福利依富邦金MA專案，任職滿一年通過試用考核即晉升調薪。

國泰金昨日表示，今年釋出6,200職缺，較去年6,500人中，業務職約5,700

人少300人。6,200人中，國

泰人壽業務員預計招募5,000

人，與去年相當，人數減少

主要來自各子公司內勤。

MA向來是國泰金的一

大亮點，其MA有三種，金

控的GMA預計12人、銀行

的CMA 15至20人、人壽的

CIM七至十人，另也將招募

財務投資精算、業務菁英、

數位科技、營運企劃等職。

中信金預計招募逾6,000人

，大開600個新鮮人職缺，

其中MA約60位，另外還有

軟體工程、雲端技術及大數

據等北中南科技人才。

南山人壽今年預計招募約

500名內勤人員，業務員約

5,000名，內勤包含20位MA

，以數位人才為發展主軸，

分為金融科技、數位健康、

數位服務等三大組別。

新光金預計招募3,780人，

銀行因應組織對人才需求，

招募人數較去年多共430人

；人壽除了理賠、核保及精

算等內勤專業，也持續大舉

徵才業務菁英共3,250人。

台新金預計徵才逾3,000人

，較去年增加約1,000人，增

加主要為資訊科技、數據分

析、數據應用、創新策略、

風險控管等。

永豐金今年擴編布建數位

金融、儲備AI科學家及基層

員工，預計徵才近千人；玉

山金預計招募600人，除了

50名MA，也延攬資料科學家、AI智能工程師、程式開

發工程師等多元領域人才。

華南銀行、兆豐金控、第

一銀行等多家公股金融機構

昨（12）日也宣布徵才方案

，合計逾2,500人。（記者齊

瑞甄、楊筱筠、陳怡慈）

2023主要金融業徵才概況